

# LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.  
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.  
No se devuelven originales.

## EL GLOBO

Martínez y Ferrer

Grandioso Surtido en mantillas  
volante blancas.

Variación de dibujos

MAYOR 31 Y 33

EL GLOBO

### MALOS DEFENSORES

No sabemos pasar en silencio las viles reticencias y los desahogos chocarreros del autor de un artículo titulado «Calamares en Tinta», inserto en el núm. 16 de «La Nueva Era»; porque tiene mucho que contestar y muy sabrosos comentarios que hacer, para enseñanza del articulista é ignominia de nuestros gobernantes.

La primera torpeza de «La Nueva Era» consiste en publicar el artículo aludido con el título citado, sugestivo epigrafe con que un ilustrado compañero hacía en «Unión Republicana» sendas críticas literarias; y nos parece fuera de lugar y de ocasión traer á las columnas del antipoda del difunto colega radical reminiscencias de aquella publicación. Es indiscreto mentar la soga en casa del ahorcado. ¿No le parece así al director de «La

Nueva Era»? Por otra parte el autor de nuestro editorial; «Fuera»!, se consideraría honradísimo con que fuera cierta la suposición malévola del *duende* de «La Nueva Era», que atribuye á éste las facultades excepcionales que posee el aludido veladamente; y esto demuestra la supina ignorancia del articulista en materia de estilos. *Apuntó al mundo y dió á la carne.*

Nada de extraño sería que el redactor de; «Fuera»!, estuviera lesionado por la *hecatombe Capdepón-Ballesterista*, pues para los depredadores que nos rigen no existen miramientos ni consideraciones. Hacen el mal para satisfacer una necesidad de su espíritu, por instinto y por inclinación, y así como hay quien goza repartiendo beneficios, hay quien disfruta ocasionando daños. Esta es la política del partido conservador. Todo lo que huelva á liberal destruirlo, aniquilarlo.

Tiene razón el articulista. Tan pequeños en el obrar y tan misérrimos en el discurrir son sus patrocinados, que no merecerían más que nuestro desprecio si sus desaciertos no vinieran en perjuicio de Orihuela, pero como desgraciadamente es el pueblo quien sufre sus tropelías, no podemos pasarlas en silencio y para pregonarlas *urbi et orbe*, quisiéramos ser no un *órgano*, sino la apocalíptica trompeta del juicio final, para que llenando nuestra voz los ámbitos del distrito, se capacitaran los electores de nuestra razón, y negaran su concurso á los desatentados que aún suponen, y por un error de óptica intelectual, que tienen la confianza de aquellos á quienes engañaron.

No deseamos que vuelvan los tiempos de la política pasada, porque aspiramos á una total regeneración en las costumbres de la administración pública; pero reconocemos como reconocen hasta algunos conservadores, que la gestión de los *demócratas* fué mil veces mejor que la funesta y disparatada que están llevando á cabo los conservadores; y sinó ahí están la avenida de la estación, la glorieta, la calle de Loaces, la de Colón, el adoquinado de las calles del Colegio, Mayor, Colón y Angel, el entarugado de la calle de la Feria, el puente de Levante, el muro de contención contra las inundaciones del Segura, construido en la parte de la «Cruz del río», el alumbrado eléctrico, la reforma de las casas Consistoriales y de

la Caridad, y en general la urbanización y el saneamiento de la ciudad, que hablan muy alto en favor de la honradez de aquellos ediles *que no asistian nunca á las sesión*; esto sin contar que en los 22 años de su mando no hicieron sufrir ni un sólo día las torturas del hambre á los desvalidos asilados en la casa de Beneficencia, que pagaron puntualmente todas sus obligaciones, y que procuraban que el pueblo se enterara de lo que ingresaba por todos conceptos en el municipio, y de la inversión que se daba á las cantidades recaudadas. Aquellos ediles que siempre celebraban sesión en segunda convocatoria, jamás faltaron á la Ley, ni por huir una derrota vergonzosa suspendían la sesión del sábado ni aconsejaban á sus amigos que no asistieran á la del jueves.

Aquel odioso *caciquismo* era tolerable porque lo ejercía un solo hombre y en forma templada, en tanto que ahora lo ejercen muchos y de una manera despótica. Las órdenes emanadas de aquel cacique tenían el mérito de estar dictadas con talento; las de estos, tienen el de mérito de estar inspiradas en los caprichos más disparatados.

Los electores del Sr. Giménez han sido los únicos electores auténticos que hubo en las pasadas luchas, pues su actitud de noble independencia, demuestra que no debe su acta ni al favor ni al amaño.

Si de estas líneas se sonríe el colega, su sonrisa será el *INRI* colocado sobre una elección que

llenaron de baldón á los conservadores, y de gloria á los liberales.

Aquellos tiempos no volverán; pero volverán otros mejores en que libres de la opresión tiránica de los actuales mandarines, el pueblo de Orihuela florezca y prospere á la sombra bienhechora de la libertad.

## ¡Olé, las corridas!

A Pepe Madarfa

En el circo caldeado todo es ruido y alegría, los colores más brillantes el hermoso cuadro animan, hierve la sangre en las venas, los corazones palpitan así como acelerados por misteriosa energía.

Los vendedores vocean y los compradores gritan; el público todo, en masa, cual en competencia, chillan; el fluido del entusiasmo enardece y electriza; las botas de vino llenas con presteza se vacían; menudean los requiebros, que surgen como caricias; de las oriolanas bellas, orlados por las mantillas, ojos que parecen soles del Sol los rayos evitan.

Los multicolores tonos de abanicos y sombrillas, con inquieto parpadeo, sin interrupción varían; los huertanos varoniles, en sus nítidas camisas la solar luz reflejando, al astro rey desafían; á la puerta del toril los ojos con ansia miran anhelando que la arena de sangre pronto se tiña.

Da la hora; el presidente, con solemnidad, agita el pañuelo inaugural, aparecen las cuadrillas al compás de un pasodoble, entre murmullos y vivas, con su gallardo conjunto y con sus ternos de chispas, de luces y de reflejos del cielo del Mediodía.

El vértigo se desborda y la multitud delira; aplausos y aclamaciones crecen y se multiplican.

En un tendido sentadas, (nadie crea que tendidas), se encuentran la «Poco Moño», la «Busilis», la «Toribia»,

la «Conejo», la «Guasona», la «Curda» y la «Guerrerita», famosas niñas toreras, más lidiadoras que niñas, á las que mirando un «guapo» con insistencia incisiva exclama con voz de trueno: — ¡Niñas, pero qué corridas!

Gregorio Ponzoa.

## La corrida del día 29

Así como suena: la corrida del día 29. Un grupo numerosísimo en el que hay muchos buenos aficionados y otros que si no lo son quieren volver por el crédito de nuestra plaza, maltrecho con el desastre taurino del sábado, se han reunido acordando formar empresa para organizar una magnífica corrida de esas que forman época en los anales del toreo y que tendrá lugar el día 29 del presente mes, festividad de San Miguel.

D. Manuel Germán, D. Antonio Pescetto, D. José Botella, y don Juan Carrió, comisionados como individuos de la nueva empresa, visitaron anoche al inteligente aficionado, reputadísimo y antiguo empresario taurino murciano D. Francisco Martínez, expresándole los deseos de todos para que dé su nombre y se encargue, sin omitir gastos y libremente de organizar la corrida del día 29.

Nuestro querido amigo el señor Martínez, desde luego accedió á la pretensión de la nueva empresa y se propone traer la flor y nata de los toros y toreros.

Hemos hablado sobre el particular con tan inteligente aficionado, quien se muestra entusiasmadísimo. Nos habló de las famosas corridas que dió en la plaza vieja de Murcia en una de las que se lidió el célebre toro *Bonito*, cuya biografía nos dió á leer. Mi nombre—nos dijo—está muy acreditado como organizador de corridas y empresario en esta región y en España entera. Al dar mi nombre y encargarme de la que ha de celebrarse el día 29 en esta plaza, lo hago porque en ello he de sentar una vez más mi fama.

El mismo señor Martínez, con uno de los socios de la nueva empresa, irá á comprar los toros.

Mucha confianza tenemos en

la dirección á que se ha acogido la nueva empresa y esto sólo demuestra los deseos con que viene á acreditar un circo que, apenas inaugurado, lo ha descreditado una empresa más atenta á su negocio que á complacer al público.

## GACETILLAS POLÍTICAS

Nos refieren que el domingo á las dos próximamente estaba don Ascensio por la calle de Loaces luciendo su bastón con dos borlas muy cucas, cuando cáfate que llega un individuo y le advierte que hacia aquel sitio avanzaba una manifestación que iba á pedir al alcalde la celebración de la segunda corrida.

—¿Por donde vienen?—preguntó todo alarmado en su autoidad.

—Por allí.

—Si... ¡pues yo me voy por aquí!

Y D. Ascensio escondiendo las borlas bajo de la chaqueta viró en redondo y pasó rumbo contrario.

¡Hombre por Dios! Eso lo hubiera hecho cualquier municipal con ó sin kake.

\*\*\*

Se publica un bando prohibiendo durante los días de feria que circulen carruajes por la plaza de la Constitución.

Y efectivamente todo el mundo ha cumplido el bando menos el propio alcalde. Después de la corrida de toros ó lo que fuera, que se celebró el sábado, entró en la plaza de la Constitución un carruaje llevando al alcalde y á su familia hasta la puerta de su casa.

¡Toma! — dirán ustedes—para eso es alcalde y presidió la *corria*.

\*\*\*

La semana pasada no hubo sesión ni el jueves, ni el sábado, ni ningún día.

Apunta, Cándido Pueblo.

¡Cosas veredes!

## LA FERIA DE ORIHUELA

*Historia de su origen y de las modificaciones más notables que ha sufrido.*

Ninguna noticia podemos dar acerca de las ferias celebradas

durante el siglo XVI, por ausencia absoluta de datos. Dentro ya del siglo XVII nos encontramos con un hecho importante que alteró notablemente nuestra feria, favoreciéndola.

Apoyado en motivos muy atendibles, pues tendían á su mejoramiento y lucidez hubo de introducir el Concejo, sin que tengamos anotada la fecha, una innovación acertada, como era la de variar el lugar en que venía celebrándose tradicionalmente todos los años, de modo que en vez de instalarse en la calle á que le dió nombre,—por su estrechez excesiva la más impropia para el caso,—se había de verificar en adelante en la de S. Agustín y sus contornos, sitio muy capaz y adecuado para tal objeto.

Así se vino efectuando por muchos años consecutivos, nuestra feria, con la aprobación general, hasta que á consecuencias de gran número de calamidades sobrevenidas una tras otra, se empobreció y redujo la población y toda la comarca á tal extremo de miseria, que paralizándose el comercio casi totalmente, hubo de suspenderse su celebración durante un largo período.

Volvieron los buenos años y con ellos fueron cesando las calamidades y la penuria. Aumentóse la población y circuló nuevamente la riqueza con las transacciones y contrataciones mercantiles y las ópimas y pingües cosechas, esparciéndose por todas partes el bienestar y la abundancia.

Entonces creyó oportuno y conveniente el municipio volver á reanudar las ferias anuales, pues ellas habían de contribuir más al desarrollo del comercio, toda vez que ya habían desaparecido las causas que determinaron su suspensión.

Esta renovación tuvo lugar en 1704, y en él se volvió á celebrar la feria, contra lo ya establecido, en la calle de este nombre, como antiguamente se hacía. Pero en seguida se volvió á tropezar con los mismos obstáculos é inconvenientes de estrechez del sitio y aumento de la concurrencia, que en la anterior etapa; y esto obligó de nuevo al Concejo en el año siguiente á decretar que la feria se celebrara, como se había venido haciendo, en las calles de

San Agustín y Mancebaría y en la plaza de Cubero.

Resolución tan razonable y tan beneficiosa y aun á pesar de los precedentes ya sentados, no fué bien acogida por todos; pues algunos oriolanos, dejándose llevar por pequeñeces y etiquetas, aunque con pretexto de que tal cambio perjudicaba á las regalías, se opusieron á él tenazmente. Con este motivo se promovió un gran litigio entre los vecinos de la calle de la Feria, que contaban con el apoyo del teniente de gobernador y de otros personajes de muchos influjos, y el ayuntamiento; hasta el punto de verse éste precisado á recabar el auxilio del virrey, á fin de hacer firme su decisión, para lo cual dirigióle un extenso y curioso memorial que, aunque ya publicado por el diligente historiador de cosas de Orihuela, D. J. Rufino Gea, en su obra interrumpida «Los oriolanos de antaño» (1), lo copiaremos seguidamente, pues nos parece que han de agradecerlo nuestros lectores.

Justo García Soriano

(Continuará)

(1) Cap. VIII con relación al Archivo Municipal. *Cartas 1700 1709*, pág. 366 y sig.

## GACETILLAS

El corresponsal en esta de «El Diario de Alicante» se permite afirmar que la prensa oriolana, ha perjudicado los intereses de la empresa de la plaza de toros, y la adjudica el calificativo de *mercenaria*.

LA IBERIA, que como saben nuestros lectores no ha dejado de favorecer á la empresa citada, con el único móvil de que no se la tachase de falta de patriotismo, protesta enérgicamente

contra los desahogos del Quijote *desaprensivo y desinteresado* que le ha salido á la empresa, recomendando al director de «El Diario» de Alicante, procure averiguar el fin con que están inspiradas las correspondencias de un empleado conservador, que redacta en ese periódico independiente.

Hemos tenido el gusto de saludar, á nuestro respetable amigo el coronel de caballería D. Vito Rebagliato; también hemos estrechado la mano á nuestros distinguidos amigos don Luis López Bó, D. Antonio Aguilar, D. Bulbino García de Burunda, don José López Flores y D. Abelardo L. Teruel

Anteayer hubo una falsa alarma entre los concurrentes al café de España. Al destaparse una botella de cerveza, detonó fuertemente, creyendo los que á la puerta estaban que se había hecho un disparo de arma de fuego y hubieron las consiguientes carreras y sustos.

El viernes en la tarde y en la calle del Rodeo, volcó una tartana que ocupaban algunas mujeres, resultando una de ellas con ligeras contusiones en un brazo, y el vehículo con grandes desperfectos.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo de Caravaca el segundo teniente del arma de Infantería D. Alfonso Celdrán quien en compañía de su señora estuvo en esta. Hoy ha marchado á Murcia con el fin de llevar á cabo algunos encargos particulares.

Quienes en la batalla de flores hayan perdido una pulsera y una pipa, que se presente en esta redacción, donde se les indicará la persona que ha encontrado dichos objetos.

Hemos recibido un programa de los juegos florales que con motivo de la feria ha organizado el Ayuntamiento de Yecla y que tendrán lugar el próximo Octubre.

Con oportunidad lo publicaremos.

Con objeto de presenciar las corridas de toros anunciadas en nuestro circo taurino hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro amigo el famoso exmatador de toros Juan Ruiz (Lagartija).

Anoche estuvo á punto un amigo nuestro de romperse las narices contra un carro colocado en la misma entrada de la Corredera. Era la una de la madrugada.

¿Por qué se permite que en sitios tan transitados se pongan esos obstáculos tan peligrosos y de noche cuando la población queda á oscuras?

¿Se nos atenderá?

—No, que eres LA IBERIA

En la acera de la calle de Calderón de la Barca también se construyó hábilmente anoche un dormitorio con unos cajones y unas cortinas.

Muy hábilmente; pero que impedía el tránsito.

Hemos saludado á nuestro muy querido amigo y antiguo compañero el ilustrado juriscónsulto don José Cartagena Guillén.

Nuestra más afectuosa bienvenida á D. José.

Por indisposición de dos cajistas de los encargados de confeccionar el diario «La Huerta» hoy no se publica este periódico.

Por nuestro conducto ruega la excusa á sus lectores el querido colega

Por falta de espacio no insertamos hoy un artículo en el que nos ocupamos de la especie de «ruletas» establecidos en la feria, y de la actitud que con tal motivo han adoptado los feriantes y los comerciantes de la localidad.

Mañana lo publicaremos.

Imprenta de Luis Zezón.—Orihuela.

## LA AURORA

Ofrezco al público mi nuevo establecimiento de comestibles titulado LA AURORA, Plaza de San Agustín, número. 17.

En dicho establecimiento encontrarán todo lo concerniente al ramo á precio muy limitados,

Y para que juzguen de que es un hecho verdad lo que se deja expuesto la consideración del público, adjunto el precio de uno de ellos.

(Chorizos Extremeños de puro lomo á 15 céntimos uno.

LA AURORA

Plaza de San Agustín, núm. 17.

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.

Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.

Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.

Giros telegráficos. Cartas de crédito.

Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.

Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.

Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS=Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio y 30 de Diciembre de cadaño. Los fondos se reintegran A LA VISTA

# Sección de anuncios

## CALLICIDA VILLENNA

### REFORMADO

En cajas forma de monedas á 80 céntimos y parches discos preparados á 25 céntimos.

### EL REY DE LOS CALLICIDAS

Este callicida tiene la propiedad de extraer de raiz en muy pocos dias los callos, ojos de gallo y durezas, con una sola aplicación y sin cauzar dolor ni molestias. Pidase en Droguerías y Farmacias. Al por mayor "Centros de Especialidades Farmacéuticas,, y F. Goyo-Arenal 2 Madrid y en Orihuela, D. José Balaguer.

#### DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario. Se proporciona diners á interés módico con PAGARE garantiza opor persona de responsabilidad. Se compran y se venden fincas ústicaps y urbanas. PARA INFORMES

### Abraham Padilla

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO  
Santiago, 16, Orihuela

### Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se donlocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.  
SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

#### EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

### DISPONIBLE

## Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Orihuela, Aguilas y Orihuela

### CAPITAL: PESETAS 10.000.000

El Banco de Cartagena, en cumplimiento de sus deberes, presta á sus clientes, en las condiciones que se detallan a continuación, los servicios siguientes: 1.º Préstamos en dinero, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 2.º Préstamos en valores, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 3.º Préstamos en acciones, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 4.º Préstamos en bienes raíces, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 5.º Préstamos en otros valores, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 6.º Préstamos en divisas, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 7.º Préstamos en otros valores, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 8.º Préstamos en otros valores, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 9.º Préstamos en otros valores, en las formas de hipotecas, pólizas, etc. 10.º Préstamos en otros valores, en las formas de hipotecas, pólizas, etc.